TOURISM WEEKLY

"干万工程"好经验好做法 激活乡土文化生命力

乡村文化建设为高质量发展创造更多可能

位于浙江省绍兴市柯桥区的棠棣 村,以花命名、因花闻名。端午节前走进 该村文化礼堂,几位村民欢快地包着粽 子。"有红枣馅粽,也有肉粽,包好了就给 村里的独居老人送去。"村民诸亚飞指着 包好的粽子,语气里充满自豪,"我们村, 歌咏会、广场舞、拔河、兰花展评……每 年100多场文化活动,四季不重样,生活 挺精彩的!"

"千万工程"实施20年来,文明培育、 文化发展,更多身有所栖的美好家园成 为心有所依的精神家园。从农闲时节无 事可做,到一年四季生活充实;从文化活 动乏善可陈,到文化礼堂人气满满…… 如今,在文化滋养下,村民的生活更加丰 富多彩。实践证明,推进农业农村现代 化,不仅物质生活要富裕,精神生活也要 富足。

农村精神文明建设,要同传承优秀

农耕文化结合起来。千百年来,棠棣村 居民世代采兰、养兰、卖兰,涵养了独特 的兰文化。在棠棣村,地里长、路边种、 墙上绘,兰花元素随处可见;"别漾花海" "缤纷乐园"等村居工程充分运用兰花元 素,为村民带来美的享受。文化不仅要 上墙,更要入心。兰花被不少人视为"君 子之花",映照着人勤春早的精神、花好 人和的乡风。

推动乡村文化建设,必须紧扣乡村 实际、着眼群众需求。在安吉县,名为 "余村印象"的农家图书馆坐落在青山环 绕中。"余村印象"不限于提供阅读服务, 还包含乡村文创、教育研学、产业展陈等 多个功能区,成为综合文旅驿站,为村民 带来多样文化体验。整合乡村文化资 源,坚持效果导向,不断提供高质量的文 化产品和服务,才能吸引群众深度参与。

文化为产业赋能,产业为文化强

基。在杭州市余杭区径山村,依托茶资 源,径山村村民不仅种茶、制茶,更发展 茶旅游、弘扬茶文化,让小茶叶成为大产 业。从棠棣村的兰花,到径山村的茶叶, 一个个具有地域文化特色的产品叫得 响、传得远,创造出可观经济效益。今年 的中央一号文件提出:"实施文化产业赋 能乡村振兴计划。"找准文化与产业的结 合点,有利于激发产业发展的潜力,激活 乡土文化的生命力,为乡村振兴注入更 多正能量。

"'富口袋'和'富脑袋'两手都要 抓。"在棠棣村采访时听到的这句话,令 人印象深刻。"千万工程"的鲜活案例说 明,乡村文化建设在为文化留住血脉的 同时,也为高质量发展创造更多可能。 坚持以文化人、以文聚力,一幅幅山水与 人文共美的乡村画卷必将绽放更绚丽的 (张帅祯) 光彩。

浙江99个重大项目 集中开丁 总投资6789亿元

7月4日,浙江省委、省政府举 行2023年浙江"千项万亿"重大项 目集中开工仪式。参与此次"千项 万亿"集中开工的项目共99个,总 投资6789亿元。此次集中开工仪 式以视频连线形式举行,11个地市 分别设置分会场。

浙江"千项万亿"工程围绕先 进制造业基地、科技创新强基、文 化旅游融合等领域,计划每年滚动 谋划推进1000个以上省重大项目, 每年完成投资1万亿元以上。

据浙江省发改委相关负责人 介绍,接下来浙江将按月明确开工 计划,确保99个项目在8月底前全 部开工。

(张煜欢)

温州市瓯文化体验基地落户温州四中

为了弘扬传承温州瓯文化,让更多 工艺美术大师、非遗传承人走进学校,以 新的方式保护和传承非遗,7月3日,温 州市瓯文化体验基地落户温州四中。

温州市瓯礼文化研究中心充分发挥 资源优势,整合温州瓯塑、瓯窑等具有浓 厚宋韵瓯风文化特征的非遗项目入住温 州四中,特邀中国工艺美术大师叶萌春、 潘成松,浙江工艺美术大师孟永国、陈学

农、杨华春、方江鸿等19位大师入驻,成 为首批入驻温州瓯文化体验传承基地工 美、非遗大师。

温州市政协常委、温州市瓯礼文化 研究中心理事长徐亮表示,接下来将不 定期举办大师讲座、实践体验课程、艺术 创作欣赏沙龙、研学等,让学校成为培养 非遗传承人的重要窗口和手段。

(瓯 文)

《戏中有戏: 甬剧艺人逸事》入选"浙版好书"

记者从浙江省委宣传部获悉,6月精 选浙版好书22种,宁波市甬剧研究传习中 心出品的研究书籍——《戏中有戏: 甬剧艺 人逸事》,是宁波唯一上榜的浙版好书。

甬剧是用宁波地区方言演唱的戏曲 剧种,为国家非物质文化遗产。《戏中有 戏》由甬剧研究传习中心研究人员陈也喆 在采访过程中撷取有意思的故事,记录整 理,结集成册,是研究甬剧发展历史的第 一手资料。甬剧研究传习中心主任王锦 文表示,希望通过此书,可以更真实地反 映甬剧发展过程中的点点滴滴,也希望通 过此书普及甬剧,让年轻人了解并爱上甬 剧。(记者陈冲通讯员张莹孙亚玲)



宿在星空下 首届安吉茶·咖啡生活节开启

7月4日,第二届长三角露营大会暨 家级旅游度假区正式拉开序幕。本活动 持续两天,创新"露营+"模式,充分整合 安吉"咖啡""白茶""音乐"产业及多元商 业,积极推动"露营+文化""露营+运 动""露营+咖啡茶饮"等融合新方向进 行全面升级。

活动现场,除了丰富多彩的首届安 首届安吉茶·咖啡生活节在安吉灵峰国 吉咖啡拉花比赛、露营咖啡生活市集、房 车打卡咖啡地图巡游,还有草坪音乐会、 萌宠运动会、飞盘友谊赛、落日瑜伽、山 系儿童秀等多个"露营+"体验活动。"安 吉白茶"和"白茶啤酒"也精彩展现。品咖 啡、逛美食、玩户外、听音乐,走进自然, 享受户外生活的美好。(记者 章 琳)

长兴"太湖图影"走进上海

近日,长兴太湖图影旅游度假区在 上海成功举办了2023年上海文旅产业推 介会。本次活动旨在全面展示太湖图影 旅游度假区独特的自然风光和文化资 源,推动文旅融合发展,并加强长兴与上 海市知名文旅企业、旅行社以及相关机

推介会上,多个合作项目现场签 勃发展注入新的活力。 (记者 章琳)

约。上海市旅游协会旅行社分会、含云 酒店管理(上海)有限公司、华住集团、小 沉渎半闲咖啡、图影悦影露营、小沉渎 村、图影村等与太湖图影管委会、太湖龙 之梦乐园等签署了战略合作协议,进一 步提升了太湖图影旅游度假区的发展潜 力,同时也为长兴太湖图影旅游业的蓬

余杭径山茶飨正式对外发布

近日,舌尖上的径山茶文化创意菜 -"径山茶飨"正式对外发布。余杭区 径山镇邀请100位杭州市民代表来到径 山品尝新鲜出炉的"径山茶飨",主要包 含青年亚运志愿者、外国留学生、劳模工 匠等。

"径山茶飨"于径山当地26家餐厅、

酒店的大赛中严格挑选而来,是由浙江 省餐饮行业协会、浙江省"百县千碗"专 家组、多位国家级行业专家组及厨艺指 导组考察当地特色风味,翻阅大量典籍, 悉心指导和调试,历经9个月的研发,制 定严苛的sop流程,最终呈现出来的宴 会版。 (记者 葛家藤 通讯员 陈 蓉)

"画"说宋韵融媒采风活动来到富阳

7月4-5日,发现和培育宋韵文化区 域传承案例暨"画"说宋韵融媒采风活动 (富阳站)启动,浙江画院专职画家、杭州 市美术家协会、杭州市富阳区美术家协 会、驻浙央媒记者、省市级媒体记者以及 抖音、小红书、飞猪旅游直播平台主播 等,50余人齐聚富阳新登古城采风,聚焦 "宋韵富阳"的建设成果。

"富春宋韵有独特的魅力,期待艺 术家和媒体人士的采风作品,让更多的 朋友了解富阳的宋韵故事。"出席活动 的富阳区相关负责人表示,以富春山的 线条为设计灵感,内含满满富阳宋韵元 素,能让人在这里寻宋迹、传宋风、品味 宋生活。

(记者 章琳)

何思敬纪念馆获评十佳案例

日前,杭州市园林文物局评选出革 命文物保护利用十佳案例和优秀案例各 10例,乡土建筑和历史建筑保护利用十 佳案例和优秀案例各10例,临平区何思 敬纪念馆榜上有名。

何思敬故居位于塘栖镇西横头街,

改造后更名为"何思敬纪念馆",于2019年 7月正式开馆,面向公众免费开放。纪念馆 分3大板块7个单元,陈列收藏了何思敬 生前影像资料、手稿等实物资料,全面展 示了何思敬求学探索、为党奋斗、严谨博 学的一生。(记者 葛家藤 通讯员 陈 蓉)

武义大田:以蓝莓节为媒拓市场

7月2日,武义县文化和广电旅游体 育局、武义县大田乡人民政府主办的第 六届武义大田蓝莓文化旅游节在金华市 武义县大田乡徐村蓝莓广场举办。借着 本次活动举办的契机,大田乡向市场发 出热情邀约,送出了一封由100名干部群 众共同书写并按下红手印的邀请函,诚 邀八方来客到大田休闲度假,并承诺提 供最优质、最诚信的服务。

大田乡党委书记徐平表示,举办多 届的蓝莓节已成为大田乡展示形象、塑 造品牌、扩大影响的重要平台和载体,也 是促进文旅融合发展的重要方式和抓 手。本届蓝莓节坚持奏响"蓝莓搭台、经 济唱戏、文旅富乡"主旋律,依托"小蓝 莓"提高秀美大田的品牌知名度和美誉 度,凝心聚力推动大田乡迈向更高段位 的共同富裕。 (记者 章琳)

浙江省旅行社协会与香港旅游业议会签署合作协议

港推介会在香港举行。本次活动由浙江 省文化和旅游厅主办。

本次活动是内地与香港人员往来全 推介活动。现场近200位旅行社、行业协 基础。

近日,2023"诗画江南·活力浙江"香 会、相关机构代表和媒体记者参加了本 次活动。叶宣伟副会长代表协会与香港 旅游业议会签署了合作协议,签署合作 协议的还有两地的多家旅行社企业,这 面恢复后浙江省在香港举办的首次文旅 为下一步两地旅行社业的合作奠定了 (记者 贾 露 通讯员 汤佳怡)